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Επιτροπή Ελληνισμού - Αναφορά στη Μακεδονία και στους 

Μακεδόνες 

Επιτροπή Ελληνισμού 

Η Επιτροπή Ελληνισμού είναι ένα ελληνικό Σωματείο μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα με έδρα τη Θεσσαλονίκη, το οποίο ιδρύθηκε στις 25 

Ιανουαρίου 2021, ακριβώς δύο χρόνια μετά την επικύρωση της 

Συμφωνίας των Πρεσπών στη Βουλή των Ελλήνων και ασχολείται με 

όλα τα εθνικά θέματα της Ελλάδας. Το έτος ίδρυσης της Επιτροπής 

Ελληνισμού συνέπεσε με τα διακόσια χρόνια από την Εθνεγερσία του 

1821. Οι σκοποί αυτού του Σωματείου είναι εθνοπατριωτικοί και 

ουσιαστικά αποτελεί μία Δεξαμενή Σκέψης μέσω της οποίας επιθυμούμε 

να τονώσουμε το εθνικό φρόνημα των Ελλήνων και να εργαστούμε προς 

το συμφέρον των εθνικών θεμάτων της Ελλάδας. Άλλωστε αυτό φαίνεται 

από τον πρώτο σκοπό όπως αναφέρεται στη Διακήρυξη αλλά και στο 

Καταστατικό μας, ο οποίος είναι ο εξής: «Η ανάπτυξη πνεύματος 

ενότητας και αλληλεγγύης μεταξύ των Ελλήνων, η ενίσχυση του εθνικού 

μας φρονήματος και η προάσπιση των εθνικών μας δικαίων. Η ανάδειξη, 

προβολή και διάδοση του ελληνικού πολιτισμού». 

Σε αυτό το σημείο θα σας διαβάσω ολόκληρη τη Διακήρυξη της 

Επιτροπής Ελληνισμού για να έχετε μία πλήρη εικόνα της ιδέας που την 

γέννησε αλλά και των επιδιώξεών της. 

Διακήρυξη Επιτροπής Ελληνισμού 

«Η Συμφωνία των Πρεσπών αποτελεί τη μεγαλύτερη εθνική παραχώρηση 

από γενέσεως του ελλαδικού κράτους. Με αυτή τη συμφωνία παραδόθηκε ο 

όρος «Μακεδονία» σε μη Έλληνες (στους σλαβικής καταγωγής 

Σκοπιανούς) και επίσης δόθηκε η δυνατότητα αυτοί να αποκαλούνται 

Μακεδόνες και η γλώσσα τους μακεδονική. Αυτό, οι Σκοπιανοί δεν θα 

μπορούσαν να το πετύχουν με κανέναν άλλον τρόπο παρά μόνον εάν τους 

το παραχωρούσαμε οι Έλληνες, επειδή εμείς είμαστε οι ιδιοκτήτες της 

Μακεδονίας και της ιστορίας της, όπως και κάθε άλλης ελληνικής 

περιοχής. Φυσικά, ούτε γη Μακεδονίας είναι τα Σκόπια ούτε Μακεδόνες 

είναι οι Σλάβοι και Αλβανοί κάτοικοι των Σκοπίων ούτε μακεδονική είναι 

η σλαβική γλώσσα τους. 

Η συγκεκριμένη συμφωνία –που υπογράφηκε από Έλληνες πολιτικούς– 

θέτει τον ελληνισμό σε κίνδυνο με ανυπολόγιστες συνέπειες. Βεβαίως και 

σε άλλα θέματα το ελλαδικό κράτος έχει εκθέσει σε κίνδυνο το έθνος μας 

με τους χειρισμούς του, όπως με τη συνεχή υποχωρητικότητά του στις 

προκλήσεις των Τούρκων, με την εγκατάλειψη των Βορειοηπειρωτών, με 

την αδιαφορία που δείχνει για τον κυπριακό ελληνισμό, με το να δείχνει 

ανοχή στην παράνομη μετανάστευση (στη συντριπτική πλειονότητα 
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ισλαμιστών) κ.λπ. Με τη Συμφωνία των Πρεσπών όμως για πρώτη φορά 

παραχωρήσαμε μέρος της ιστορίας μας, αλλά και της ταυτότητάς μας σε 

έναν άλλο λαό, ο οποίος μάλιστα ποτέ δεν έκρυψε τον αλυτρωτισμό του σε 

βάρος της πατρίδας μας. Το ξεπούλημα της Μακεδονίας ήταν η σταγόνα 

που ξεχείλισε το ποτήρι. 

Αυτή την εθνική κατρακύλα μόνο μία δυναμική αντεπίθεση από πλευράς 

του ελληνισμού θα μπορούσε να την ανακόψει. Ωστόσο, το ελλαδικό 

κράτος και τα ελληνικά κόμματα δε φαίνονται διατεθειμένα να αγωνιστούν 

για την ακύρωση αυτής της συμφωνίας. Επομένως, η προσπάθεια θα 

πρέπει να γίνει από μία οργάνωση, η οποία θα εργαστεί ανεξάρτητα από το 

ελλαδικό κράτος και από τα ελληνικά κόμματα και μέσω της οποίας θα 

καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια προς όλες τις κατευθύνσεις 

προκειμένου να ακυρωθεί η Συμφωνία των Πρεσπών. 

Γι’ αυτόν το λόγο ιδρύσαμε την Επιτροπή Ελληνισμού (Committee of 

Hellenism) με έδρα τη Θεσσαλονίκη. 

Πέραν της προσπάθειας ακύρωσης της Συμφωνίας των Πρεσπών η 

επιτροπή αυτή επίσης θα ασχοληθεί με όλα τα εθνικά μας θέματα, αλλά θα 

αποτελέσει και έναν δίαυλο επικοινωνίας μεταξύ όλων των Ελλήνων, αλλά 

και των φιλελλήνων. 

Η επιτροπή αυτή δεν είναι «Ελληνική Επιτροπή», αλλά «Επιτροπή 

Ελληνισμού». Υπάρχει διαφορά μεταξύ αυτών των δύο όρων. Συνήθως με 

τον όρο «Ελληνική Επιτροπή» εννοούμε μία επιτροπή που απαρτίζεται από 

Έλληνες στην καταγωγή. Ο όρος όμως «ελληνισμός» με την έννοια του 

ελληνικού πολιτισμού αφορά όλους τους ανθρώπους και όλους τους λαούς. 

Αφορά όλη την ανθρωπότητα, επειδή ο ελληνικός πολιτισμός έχει ποτίσει 

όλη την οικουμένη και στοιχεία του ανευρίσκονται παντού, ακόμα και αν 

μερικά από αυτά βρίσκονται σε λανθάνουσα κατάσταση. Είναι αυτός που 

μετέδωσε το φως σε άλλους πολιτισμούς και αναγνωρίζεται από όλους ως 

σπουδαίος και μοναδικός. Είναι το θαύμα της ανθρωπότητας, του οποίου 

έχουμε την ευλογία να είμαστε φορείς. Ταυτόχρονα όμως, επειδή στοιχεία 

αυτού του πολιτισμού υπάρχουν σε όλα τα μήκη και πλάτη του κόσμου, 

υπάρχουν άνθρωποι που αν και δεν είναι Έλληνες, ωστόσο κυριολεκτικά 

λατρεύουν αυτόν τον μοναδικό πολιτισμό και δεν θα δίσταζαν να γίνουν 

πρεσβευτές του. Η δύναμη λοιπόν του εγχειρήματος της ίδρυσης αυτής της 

επιτροπής είναι ο ελληνισμός που παραπέμπει στον ελληνικό πολιτισμό. 

Ένα τόσο δυνατό όπλο δεν το έχει κανένας άλλος λαός και κανένα κράτος 

του κόσμου, όσο ισχυρό και αν είναι αυτό οικονομικά ή στρατιωτικά. 

Καμία υπερδύναμη δε διαθέτει αυτό το στοιχείο, το οποίο για εμάς απλά 

είναι η παράδοσή μας, η ιστορία μας, η ταυτότητά μας. Η επιτροπή αυτή θα 

είναι παγκόσμια για δύο λόγους. Πρώτον, επειδή υπάρχουν Έλληνες και 

στις πέντε ηπείρους και δεύτερον επειδή, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, ο 

ελληνισμός αφορά και μη Έλληνες. 
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Πέραν όμως του μοναδικού ελληνικού πολιτισμού θα πρέπει να τονίσουμε 

και τη μοναδική γεωπολιτική θέση που κατέχει η Ελλάδα. Η χώρα μας 

αποτελεί παγκόσμιο σταυροδρόμι εμπορικό, ενεργειακό, πολιτισμικό κ.λπ. 

Με τα χερσαία, αλλά και τα θαλάσσια σύνορά της ενώνει τις τρεις 

ηπείρους, Ευρώπη, Ασία, Αφρική. Αν συμπεριλάβουμε και τις 

αναγνωρισμένες ελληνικές εθνικές μειονότητες σε Βόρειο Ήπειρο, 

Κωνσταντινούπολη, Ίμβρο και Τένεδο, όπως επίσης και τους αδελφούς μας 

στην Κύπρο, τότε καλύπτουμε το χώρο από τη Βόρειο Ήπειρο μέχρι τη 

Μέση Ανατολή. Επίσης, ομογενείς παρέμειναν εκτός ελλαδικού κράτους 

μεν, στις πατρογονικές τους εστίες δε και σήμερα ζουν διάσπαρτοι στις 

γειτονικές χώρες της Ελλάδας, στις παρευξείνιες χώρες, αλλά και στην 

ευρύτερη περιοχή της Κεντρικής και Ανατολικής Μεσογείου. Η Ελλάδα 

όμως διαθέτει και μοναδικό φυσικό πλούτο (πολλά νησιά, ιδανικό κλίμα, 

πλούσιο υπέδαφος, κ.λπ.). Με λίγα λόγια διαθέτουμε μία εξαιρετική χώρα 

και έχουμε ως κληρονομιά έναν επίσης εξαιρετικό πολιτισμό. Παρ’ όλα 

αυτά, το ελλαδικό κράτος μάς οδηγεί από ήττα σε ήττα, κυρίως στα εθνικά 

θέματα. 

Ορισμένοι θα υποστηρίξουν ότι από τη φύση μας εμείς οι Έλληνες δεν 

μπορούμε να συνεννοηθούμε μεταξύ μας και γι’ αυτό το λόγο δεν μπορούμε 

να οργανωθούμε. Αυτό φυσικά ΔΕΝ ισχύει. Τρανό παράδειγμα η Φιλική 

Εταιρεία που προετοίμασε την Ελληνική Επανάσταση του 1821 με 

αποτέλεσμα να απελευθερωθεί το Γένος μας από τον τουρκικό ζυγό. Η 

άριστη οργάνωση αυτής της εταιρείας δείχνει ότι, όταν θέλουμε εμείς οι 

Έλληνες, μπορούμε να τα καταφέρουμε και μάλιστα με τρόπο μοναδικό. Ο 

Εμμανουήλ Ξάνθος στο βιβλίο του «Απομνημονεύματα περί της Φιλικής 

Εταιρίας» αναφέρει ότι σκοπός της Εταιρείας των Φιλικών ήταν η 

«ανέγερσις, και ελευθέρωσις του Ελληνικού έθνους και της Πατρίδος μας». 

Το σχέδιο των Φιλικών ήταν η απελευθέρωση των Ελλήνων και της 

Ελλάδας. Συνειδητοποίησαν ότι αυτό πρέπει να υλοποιηθεί και επέμειναν 

μέχρι την πραγματοποίησή του. 

Έτσι προχωράμε κι εμείς. Έχουμε ήδη ΣΥΝΕΙΔΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙ την ανάγκη 

ύπαρξης της Επιτροπής Ελληνισμού και είμαστε αποφασισμένοι να 

ΕΠΙΜΕΙΝΟΥΜΕ μέχρι την επίτευξη των στόχων της. Τότε, οι Φιλικοί 

οργάνωσαν τον αγώνα κατά των Τούρκων κατακτητών. Τώρα, εμείς –

διακόσια χρόνια μετά την Επανάσταση του 1821–, οργανωνόμαστε και 

αγωνιζόμαστε προκειμένου να πραγματοποιήσουμε αυτά που είτε αδυνατεί 

να κατανοήσει είτε σκοπίμως αγνοεί το ελλαδικό κράτος. 

Στην προσπάθεια αυτή δεν περισσεύει κανείς. Στην Επιτροπή Ελληνισμού 

θέση έχουν όλοι όσοι θέλουν να αγωνιστούν για την πατρίδα μας και τον 

πολιτισμό μας. Για να συμμετάσχει κάποιος σε αυτό το εγχείρημα θα 

πρέπει να διαθέτει φλόγα στην ψυχή του για την Ελλάδα και τον ελληνισμό 

και να συμφωνεί με αυτή τη διακήρυξη, αλλά και με το καταστατικό της 

επιτροπής, ανεξάρτητα από την ιδεολογία, τη φιλοσοφία ή το θρησκευτικό 
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δόγμα που ασπάζεται. Επίσης, αυτή η επιτροπή δεν αποτελεί αυτοσκοπό, 

αλλά είναι απλώς ένα εργαλείο για τον αγώνα υπέρ της πατρίδας και του 

έθνους μας. Έναν αγώνα που είναι υπεράνω όλων. Φυσικά, οποιαδήποτε 

διαφωνία ανακύψει με το κατεστημένο –προκειμένου να υποστηριχθούν τα 

εθνικά μας θέματα– θα εκφράζεται χωρίς φοβίες και χωρίς δισταγμούς. 

Αρωγοί σε αυτή την προσπάθεια θα αποδειχθεί ότι θα είναι όχι μόνο οι 

Έλληνες της Ελλάδας και της διασποράς, αλλά και οι φιλέλληνες που 

υπάρχουν σε όλη την υφήλιο και θεωρούν τους εαυτούς τους κομμάτι του 

ελληνικού πολιτισμού. 

Η Επιτροπή Ελληνισμού: 

 Θα έχει ως μέλη Έλληνες και φιλέλληνες από όλη την υφήλιο. 

 Θα έχει αυτόνομη δράση, η οποία δε θα επηρεάζεται από τις διαθέσεις 

του ελλαδικού κράτους, επειδή το ελλαδικό κράτος έχει δείξει ότι δεν 

επιδεικνύει την πρέπουσα πατριωτική συμπεριφορά, τουλάχιστον σε 

ορισμένα από τα εθνικά μας θέματα. 

 Θα πραγματοποιήσει το 1ο συνέδριό της στη Θεσσαλονίκη. 

Ενώ η επιτροπή αυτή θα εργαστεί για: 

 Την ανάπτυξη πνεύματος ενότητας και αλληλεγγύης μεταξύ των 

Ελλήνων, την ενίσχυση του εθνικού μας φρονήματος και την προάσπιση 

των εθνικών μας δικαίων. Την ανάδειξη, προβολή και διάδοση του 

ελληνικού πολιτισμού. 

 Την ανάδειξη της οικουμενικότητας του ελληνικού πολιτισμού, την 

ανόρθωση της ελληνικής παιδείας, την διαφύλαξη, ανάδειξη και διάδοση 

της ελληνικής παράδοσης (λαϊκή παράδοση, Ορθοδοξία κ.λπ.). 

 Την ανάδειξη της ελληνικότητας της Μακεδονίας, της ελληνικής 

καταγωγής των Μακεδόνων και της αρχαίας μακεδονικής διαλέκτου ως 

μίας αρχαίας ελληνικής διαλέκτου. 

 Την ακύρωση της επαίσχυντης Συμφωνίας των Πρεσπών και την 

απαγόρευση της χρήσης των όρων «Μακεδονία» και «μακεδονικός» 

από το συγκεκριμένο σλαβικό κράτος των Σκοπίων. 

 Την ανάδειξη των ελληνικών πληθυσμών που παρέμειναν στις 

πατρογονικές τους εστίες στα γειτονικά κράτη της Ελλάδας, στις 

παρευξείνιες χώρες και στην ευρύτερη περιοχή της Κεντρικής και 

Ανατολικής Μεσογείου και την επικοινωνία μαζί τους. 

 Το Βορειοηπειρωτικό και το Κυπριακό ζήτημα. 

 Την ανάδειξη της Γενοκτονίας των Ελλήνων, κατά την οποία 

εξοντώθηκαν από τους Νεότουρκους ελληνικοί πληθυσμοί της Μικράς 

Ασίας και της Ανατολικής Θράκης. 

 Την επικοινωνία μεταξύ Ελλήνων και φιλελλήνων. 

 Την εξεύρεση νόμιμων τρόπων, ώστε να ανασχεθούν: Η παράνομη 

είσοδος μεταναστών στη χώρα μας, η συνεχιζόμενη συρρίκνωση της 

πατρίδας μας και η τουρκική επιθετικότητα. 
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 Την εξεύρεση τρόπων αντιμετώπισης του δημογραφικού προβλήματος 

της Ελλάδας. 

 Τη δημιουργία μνημείων και μουσείων σχετικά με τον ελληνικό 

πολιτισμό και τους εθνικούς αγώνες. 

 Την οικονομική ενίσχυση των ομογενών, τη διανομή βιβλίων σε 

ομογενείς. Την παροχή υποτροφιών σε Έλληνες και ξένους φοιτητές που 

θα ασχοληθούν με τη μελέτη της αρχαίας μακεδονικής διαλέκτου, με την 

ιστορία της Ελλάδας και ειδικότερα της Μακεδονίας, αλλά και 

γενικότερα με οποιοδήποτε θέμα αποτελεί σκοπό της επιτροπής. 

Ευελπιστούμε αυτή η επιτροπή να αποτελέσει την αρχή του τέλους της 

εθνικής μας κατρακύλας και να βοηθήσει εμάς τους Έλληνες να βγούμε 

από το λήθαργο. Έτσι, θα συνειδητοποιήσουμε το βάθος της ζώσας 

παράδοσής μας και τις δυνατότητες που έχουμε προκειμένου να την 

αξιοποιήσουμε. Με τη σειρά της αυτή η συνειδητοποίηση θα συμβάλει στην 

πραγματοποίηση μιας νέας Ελληνικής Αναγέννησης, η οποία είναι το 

ζητούμενο σε μια εποχή παρακμής, όπως αυτή που βιώνουμε ως 

ελληνισμός. Σε αυτή την αναγέννηση ο ρόλος των νέων ανθρώπων θα έχει 

ιδιαίτερη σημασία, γι’ αυτό θα πρέπει να ενθαρρυνθεί η νεολαία μας να 

συμμετάσχει σε αυτή την προσπάθεια. Σε κάθε περίπτωση είναι καθήκον 

όλων μας να προσφέρουμε στο έθνος μας και στον ελληνικό πολιτισμό. Θα 

πρέπει όλοι να συνεισφέρουμε στην Επιτροπή Ελληνισμού και να φανούμε 

αντάξιοι των προγόνων μας, αλλά και του πολιτισμού μας. 

Η Επιτροπή Ελληνισμού δεν είναι πολιτικό κόμμα. 

Το Δ.Σ. της Επιτροπής Ελληνισμού». 

 

Φυσικά στην χώρα σας την Ρωσία υπάρχει έντονο το ελληνικό στοιχείο 

από αρχαιοτάτων χρόνων, το οποίο συνδέει τους δύο λαούς, Ρώσους και 

Έλληνες. Αλλά δεν είναι μόνο αυτό, τους λαούς μας ενώνει η Ορθοδοξία, 

όπως και ο ρόλος της Ρωσίας στην προετοιμασία της Ελληνικής 

Επανάστασης του 1821 αλλά και κατά τη διάρκεια της Επανάστασης. 

Δεν είναι τυχαίο ότι η Φιλική Εταιρία ιδρύθηκε σε μία ρωσική πόλη, την 

Οδησσό. 

 

Τώρα θα σας πω λίγα λόγια για τη Μακεδονία και τους Μακεδόνες. 

 

Η Μακεδονία και οι Μακεδόνες 

Όπως αναφέρει η Διακήρυξή μας, η Επιτροπή Ελληνισμού ιδρύθηκε 

λόγω της υπογραφής της Συμφωνίας των Πρεσπών αλλά στους σκοπούς 

της συμπεριλαμβάνονται όλα τα εθνικά θέματα της Ελλάδας. Επειδή η 

Συμφωνία των Πρεσπών αφορά τη Μακεδονία και τους Μακεδόνες θα 

αναφέρω ορισμένα στοιχεία εν συντομία. 
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Κατ’ αρχάς η Μακεδονία ως περιοχή έλαβε το όνομά της από τον λαό 

που κατοικούσε σε αυτήν, δηλαδή από τους Μακεδόνες και όχι το 

αντίστροφο. Από τα αρχαία χρόνια ήταν μία περιορισμένη γεωγραφική 

περιοχή νοτίως της Πελαγονίας, δηλαδή βρισκόταν νοτιότερα από το 

σημερινό κράτος των Σκοπίων και σε κάθε περίπτωση εντός των ορίων 

του σημερινού ελληνικού κράτους. 

Ωστόσο, το μακεδονικό βασίλειο επεκτάθηκε πολύ περισσότερο από τα 

γεωγραφικά όρια της Μακεδονίας. Για παράδειγμα, ο έβδομος κατά 

σειρά Μακεδόνας βασιλιάς, ο Αλέξανδρος Α´ κατέκτησε περιοχές 

ανατολικά, δυτικά, αλλά και βόρεια του βασιλείου που παρέλαβε από τον 

πατέρα του Αμύντα Α´. Δέκατος έκτος βασιλιάς μετά τον Αλέξανδρο Α´, 

ο Φίλιππος Β´ επέκτεινε το μακεδονικό βασίλειο ακόμα περισσότερο, 

αφού μεταξύ άλλων κινήθηκε και βορειότερα προσαρτώντας την 

Πελαγονία και θέτοντας υπό την επικυριαρχία του την Παιονία –περίπου 

μέχρι το μέσον του σημερινού κράτους των Σκοπίων– για να συνεχίσει ο 

Μέγας Αλέξανδρος τις κατακτήσεις, με τις οποίες έφτασε μέχρι τις 

Ινδίες. Μετά τον θάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου, οι στρατηγοί του 

διαμοιράστηκαν την αχανή αυτοκρατορία που δημιούργησε και με αυτόν 

τον τρόπο προέκυψαν τα ελληνιστικά βασίλεια. Ένα από αυτά τα 

βασίλεια ήταν και το μακεδονικό βασίλειο, το οποίο κατείχε έκταση πολύ 

μεγαλύτερη από τα όρια της Μακεδονίας. Ακολούθησε η κατάλυση του 

μακεδονικού βασιλείου από τους Ρωμαίους, η δημιουργία της Ρωμαϊκής 

Αυτοκρατορίας και στη συνέχεια της ανατολικής Ρωμαϊκής 

Αυτοκρατορίας, δηλαδή του Βυζαντίου. 

Από τον 4ο μ.Χ. αιώνα, η Μακεδονία άρχισε να δέχεται επιθέσεις από 

διάφορους λαούς. Τον 4ο αιώνα εισέβαλαν οι Βησιγότθοι, ενώ τον 6ο και 

7ο αιώνα οι Άβαροι, οι Ούννοι και οι Σλάβοι. Τον 11ο αιώνα εισέβαλαν 

οι Νορμανδοί, τον 13ο αιώνα οι Φράγκοι και τον 14ο αιώνα οι Σέρβοι 

και οι Τούρκοι. Αυτοί οι τελευταίοι έμελλε να μείνουν στην περιοχή 

μέχρι το 1912. Τελικά, η Μακεδονία απελευθερώθηκε μετά, όμως, από 

σκληρούς αγώνες, όπως ήταν ο Μακεδονικός Αγώνας (1904-1908) και οι 

δύο Βαλκανικοί πόλεμοι (1912, 1913), με τους οποίους εκδιώχθηκαν οι 

Τούρκοι (1912) και οι Βούλγαροι (1913) κατακτητές. Με τη Συνθήκη 

του Βουκουρεστίου το 1913 η Μακεδονία ενσωματώθηκε στη μητέρα 

Ελλάδα. 

Αυτά όσον αφορά την ιστορία της Μακεδονίας. Όπως όμως αναφέρθηκε 

πιο πάνω οι Μακεδόνες ήταν αυτοί που έδωσαν το όνομά τους στη 

Μακεδονία επειδή ήταν γη στην οποία κατοικούσαν. Το ερώτημα τώρα 

που τίθεται είναι ποια είναι η καταγωγή των αρχαίων Μακεδόνων. 
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Υπάρχουν δύο επιστημονικές θεωρίες πάνω σε αυτό το θέμα. Η μία 

θεωρία δέχεται ότι οι αρχαίοι Μακεδόνες ήταν Έλληνες και η άλλη, η 

λεγόμενη «ανελλήνιστη θεωρία», λέει ότι οι αρχαίοι Μακεδόνες ήταν 

ένας μη ελληνικός λαός. 

Σύμφωνα με την «ανελλήνιστη θεωρία» στην αρχαία Μακεδονία υπήρχε 

ελληνική διοίκηση, η οποία κυβερνούσε έναν μη ελληνικό λαό. Στο 

επιχείρημα ότι όλες οι επιγραφές που έχουν βρεθεί στην ευρύτερη 

περιοχή είναι γραμμένες στην ελληνική γλώσσα, οι επιστήμονες που 

δέχονται αυτή τη θεωρία απαντούν ότι αυτές οι επιγραφές δεν εκφράζουν 

τον απλό λαό, αλλά μία ελίτ που διοικούσε και επομένως δεν αποτελούν 

απόδειξη της ελληνικότητας του απλού λαού της Μακεδονίας. Για 

αυτούς που υποστηρίζουν αυτήν τη θεωρία, ο λαός των αρχαίων 

Μακεδόνων δεν μιλούσε την ελληνική γλώσσα και επομένως δεν ήταν 

Έλληνες. 

Το 1986, έγινε μία ανακάλυψη στην Πέλλα (πόλη της Ελλάδας και 

σημαντικό κέντρο των αρχαίων Μακεδόνων), η οποία θα συντελούσε 

σημαντικά στο να αποδειχθεί ότι οι αρχαίοι Μακεδόνες μιλούσαν 

ελληνικά. Εκεί λοιπόν, μέσα σε έναν τάφο του αρχαίου νεκροταφείου, 

βρέθηκε μία εγχάρακτη επιγραφή σε μολύβδινο έλασμα, ένας 

κατάδεσμος όπως λέγεται, ο οποίος χρονολογήθηκε μεταξύ του 380 και 

350 π.Χ. Οι κατάδεσμοι περιείχαν μαγικά λόγια, με σκοπό να «δέσουν» 

κάποιον με μάγια. Στην περίπτωση αυτού του κατάδεσμου ο σκοπός ήταν 

ερωτικός. Η επιγραφή αυτή είναι πολύ σημαντική και παρέχει στοιχεία 

που δεν μας δίνουν άλλου είδους επιγραφές. Για παράδειγμα, οι 

επιγραφές σε αγγεία δεν αποτελούν πάντα απόδειξη της καθομιλουμένης 

γλώσσας της περιοχής όπου βρέθηκαν, επειδή αυτά μπορεί να έχουν 

μεταφερθεί από αλλού. Επίσης, επιγραφές σε μνημεία, τάφους, ή 

κατάλογοι κύριων ονομάτων δεν αποτελούν απόδειξη της γλώσσας μιας 

περιοχής, επειδή αυτά είναι επίσημα κείμενα και πιθανόν να ακολουθούν 

την επίσημη γλώσσα της διοίκησης της συγκεκριμένης περιοχής και όχι 

τη γλώσσα του απλού λαού. Και οι περισσότεροι, όμως, κατάδεσμοι που 

σώζονται, θεωρείται ότι γράφτηκαν από πλανόδιους μάντεις και μάγους 

που προσέφεραν τις υπηρεσίες τους έναντι αμοιβής. Αντίθετα, το κείμενο 

του κατάδεσμου της Πέλλας είναι έντονα προσωπικό και δεν περιέχει 

στερεότυπες εκφράσεις που χρησιμοποιούσαν οι πλανόδιοι «ειδικοί», 

επομένως θεωρείται ότι γράφτηκε από την ίδια γυναίκα που επιθυμούσε 

να πετύχει τον ερωτικό σκοπό της. Η επιγραφή αυτού του κατάδεσμου 

ανήκει σε τοπική διάλεκτο, η οποία διέφερε από την επίσημη διάλεκτο 

της διοίκησης της Μακεδονίας που ήταν η αττική κοινή. Από αυτήν την 

επιγραφή λοιπόν, αλλά και από άλλα ευρήματα, οι επιστήμονες –μέσω 

της φιλολογίας, της γλωσσολογίας, της ιστορίας και της αρχαιολογίας– 

κατέληξαν ότι στην αρχαιότητα στην περιοχή της Μακεδονίας μιλιόταν η 
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μακεδονική διάλεκτος, η οποία ήταν αρχαία ελληνική διάλεκτος. 

Επομένως, το επιχείρημα ότι η αρχαία μακεδονική διάλεκτος δεν ήταν 

ελληνική καταρρίπτεται, όπως επίσης καταρρίπτεται και η θεωρία ότι 

τάχα οι αρχαίοι Μακεδόνες δεν ήταν Έλληνες. 

Συμπερασματικά, οι αρχαίοι Μακεδόνες ήταν Έλληνες και θεωρίες που 

υποστηρίζουν το αντίθετο είναι ανιστόρητες και αντιεπιστημονικές. Μία 

ελληνική παροιμία λέει ότι «το ψέμα έχει κοντά ποδάρια» και τα ψέματα 

που υποστηρίζουν ορισμένοι πάνω σε αυτό το θέμα δεν θα πάνε πολύ 

μακριά. Αργά ή γρήγορα θα καταπέσουν. 

Τελειώνοντας σας στέλνω τους χαιρετισμούς μου και ελπίζω να μη σας 

κούρασα. 

Σας ευχαριστώ 

Σπασίμπα 

 


